
耗、低值易耗品摊销以及其他经费。

三、新制度对成本、费用开支范围的主要调整

（一）劳动保险费计入管理费用。按现行规定，企业

交纳退休统筹基金及其他劳动保险费用在营业外支出

中列支，考虑到企业交纳退休统筹基金是劳动力再生

产的补偿，是劳动力的延续，这次改革把企业支付的劳

动保险费用改列管理费用。

（二）企业在一定限额内据实列支业务招待费。为

适应商品经济要求以及企业业务经营的合理需要，新

制度规定企业可以在规定的比例范围内从管理费用中

据实列支业务招待费。

（三）企业发生的研究开发费可以根据经济效益和

承受能力，据实列入管理费用。为了更好地鼓励企业研

制新产品、开发新技术，新的财务制度对企业研究开发

新产品、新技术所发生的各项费用，包括新产品设计

费、工艺规程制定费、设备调整费、原材料和半成品的

试验费、技术图书资料费、中间试验费、研究机构人员

的工资、研究设备的折旧，与产品试制、技术研究有关

的其他经费以及委托其他单位进行的科研试制的费

用，规定可以全部在管理费用列支。同时，取消现行按

销售收入一定比例提取技术开发费的做法，但对工业

企业为开发新产品、新技术而购置的单台设备价值在 5

万元以下的测试仪器和试验装置可一次或分次列入管

理费用，其中达到国家固定资产标准的应单独管理，不

再计提折旧。

（四）逐步将奖金列入成本、费用的管理范围。根据

国务院《全民所有制工业企业转换经营机制条例》，企

业职工的工资、奖金、津贴、补贴以及其他工资性收入，

逐步计入成本、费用。具体办法是，税利分流企业的职

工奖金全部计入成本、费用；其他企业，按照隶属关系，

由财政部和各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅

（局）审批，分三年逐步计入成本、费用。奖金暂未列入

成本、费用的企业，其奖金在提取盈余公积金、公益金

并向投资者分配利润后的利润中提取，转作流动负债

管理。

（五）取消了提取固定资产大修理基金的办法。现

行企业提取大修理基金的办法有两方面的弊端：一是

大修理和中小修理的界限难以具体划定，实际执行中

企业往往把大修理费用作为中小修理挤进成本；二是

混淆了资产修理与固定资产投资的区别。大修理费用

往往是和其他专用基金捆起来使用，许多企业将大修

理基金用于技术改造。新制度实施以后，企业发生的修

理费直接计入成本、费用，对于修理费用发生不均衡、

数额较大的，可以采取预提或者分期摊销的办法。

（六）差旅费标准由企业自主确定。差旅费标准由

企业参照当地政府规定的标准，结合企业的具体情况

自行确定，并报主管财政机关备案。

（七）调整了职工福利费和职工教育经费的计提基

数。职工福利费和职工教育经费分别按照企业职工工

资总额的 14%和 1.5%提取，不再扣除各种奖金，以缓

解职工福利费和职工教育经费不足问题。

（八）调整了职工福利费的开支范围。职工福利费

主要用于职工的医药费（包括企业参加职工医疗保险

交纳的医疗保险费），医护人员的工资、医务经费，职工

因公负伤赴外地就医路费，职工生活困难补助，职工浴

室、理发室、幼儿园、托儿所人员的工资，以及按照国家

规定开支的其他职工福利支出，不再包括职工集体福

利设施支出。

贯彻执行新制度

财政部关于电影、新闻出版企业

执行新会计制度若干问题

的规定的通知

（93）财会字第 40 号

根据《企业会计准则》和新的行业会计制度的规

定，从 1993年 7 月 1 日起，所有企业统一执行新的行

业会计制度。为做好电影、新闻出版企业会计核算工

作，现对有关问题规定如下：

一、关于执行何种会计制度问题

（一）电影制片、洗印企业，实行事业单位企业管理

的报社、出版社、期刊（杂志）社、音像制品企业，书刊印

刷企业，生物制品企业，执行《工业企业会计制度》。

（二）电影发行企业、图书发行企业、印刷物资供销

企业、中国药材公司，执行《商品流通企业会计制度》。

（三）电影放映企业执行《旅游、饮食服务企业会计

制度》。

（四）不属于上述行业的文教企业，应按其本身经

营业务性质和以上划分原则，比照执行相近的企业会

计制度。

二、新闻出版企业执行《工业企业会计制度》的补

充规定（附件略）

三、有关新闻出版企业新旧会计制度衔接帐务处

理办法（附件略）

四、其他电影、新闻出版企业有关新旧会计制度衔

接、帐务处理问题参照上述有关规定处理。

五、除以上规定外，电影、新闻出版企业可根据实

际需要，自行增设有关会计科目进行核算。

中
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